evropsky
socialni :
fondvCR EVROPSKA UNIE

il

QP Vrdélivimi
pro konkurenoeschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

Cislo projektu

CZ.1.07/1.5.00/34.0394

Skola Stfedni odbornd skola a Stredni odborné ucilisté, Hustopece, Masarykovo
nam. 1
Autor Mgr. Renata Kucerova

Cislo materialu

VY_42_INOVACE_18MA.4.05

Nazev

Vyrokova logika

Téma hodiny

Vyrokova logika

Predmét Matematika
Rocnik/y/ 1. a 4.roc¢nik(opakovani ke statni maturité)
Anotace List se sklada ze dvou Casti — teoretické (pfipomenuti hlavnich pojmG —

konjunkce, disjunkce, implikace,ekvivalence) a praktické, slouzici
k procviceni. Pracovni list mUZe slouZit jako soucast opakovani v hodiné
nebo jako domaci pfiprava k pisemné praci.

Datum vytvoreni

Vytvofeno 19. unora 2013.

Ocekavany vystup

Zaci si ujasni zakladni pojmy vyrokové logiky. Jsou schopni zjistit, zda je
vyrok pravdivy ¢i nepravdivy. Vyroky jsou zadany bud matematicky nebo
slovné.

Druh ucebniho
materialu

Pracovni listy




Vyrokova logika

Vyrok = kazda oznamovaci véta, ktera sdéluje néco, co muze byt jen:
a) pravdivé — pfitazujeme pravdivostni hodnotu 1
b) nepravdivé — ptifazujeme pravdivostni hodnotu 0

Znacky:
symbol vyznam znamena
AlOB konjunkce a zaroven
AlOB disjunkce nebo
A=B implikace jestlize, pak
A= B ekvivalence pravé tehdy, kdyz

Pravdivostni hodnota:

Konjunkce Disjunkce
A B AlB A B 0
1 1 1 1 1 1
1 0 0 1 0 1
0 1 0 0 1 1
0 0 0 0 0 0
Implikace Ekvivalence
A B A=B
A B =
1 1 1
1 1 1
1 0 0
1 0 0
0 1 1
0 1 0
0 0 1
0 0 1

1)Rozhodnéte, za je vyrok tautologii:

a) (A= B)O(AOB)
b) (A OB)O(B = A)
c) (AOB) < (A OB)
d) [(A=B) O(BOA) | = (A OB)

e) (A=C) = [(BOC)O(A = C)]



2) Gen je jednotkou genetického materidlu. /pravda/
Geny nejsou umistény na chromozomech. /nepravda/

Urcete pravdivost nasledujicich vyroku:
a)Gen je jednotkou genetického materialu a geny jsou umistény na chromozomech.

b)Gen neni jednotkou genetického materialu pravé tehdy, kdyzZ jsou geny umistény na
chromozomech.

c)Gen je jednotkou genetického materialu nebo geny nejsou umistény na chromozomech.
d)Jestlize gen neni jednotkou genetického materialu, pak geny nejsou umistény na chromozomech.
e)Gen je jednotkou genetického materialu pravé tehdy, kdyZ geny nejsou umistény na
chromozomech.
3)Vyska trojuhelniku neni kolmice sestrojena z vrcholu na protéjsi stranu. /nepravda/
Vysky se v trojuhelniku neprotinaji. /nepravda/
Urcete pravdivost nasledujicich vyroku:

a)Vyska trojuhelniku neni kolmice sestrojena z vrcholu na protéjsi stranu a vysky se v trojuhelniku
neprotinaji.

b)lestlize vyska trojuhelniku je kolmice sestrojena z vrcholu na protéjsi stranu,pak se vysky v
trojuhelniku protinaji.

c)Vyska trojuhelnika neni kolmice sestrojena z vrcholu na proté;jsi stranu praveé tehdy, kdyz se vysky
protinaji.

d)Vyska trojuhelniku je kolmice sestrojend z vrcholu na protéjsi stranu nebo se vysky neprotinaji.

e)lestlize vyska trojuhelnika neni kolmice sestrojena z vrcholu na protéjsi stranu, pak se vysky
neprotinaji.



Reseni
la)neni tautologii
1b)neni tautologii
1c) je tautologii
1d) neni tautologii
le)neni tautologii

2a) pravda
2b) nepravda
2c) pravda
2d) nepravda
2e) nepravda

3a) nepravda
3b) pravda
3c) nepravda
3d) pravda
3e) pravda

Zdroje:
1)Vlastni archiv autora
2) CERMAK, Pavel a Petra CERVINKOVA. Odmaturuj z matematiky 1. 3.vydani. Brno:

Didaktis, 2004. ISBN 80-7358-014-4.



